

*Капрелова Ева Артёмовна
Студентка 2 курса факультета агрономии и экологии
Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина
г. Краснодар, Российская Федерация*

*Костенко Марина Александровна
Студентка 2 курса факультета агрономии и экологии
Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина
г. Краснодар, Российская Федерация*

*Жилинская Кристина Васильевна
Старший преподаватель кафедры экономической теории
Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина
г. Краснодар, Российская Федерация*

Роль лизинга в техническом оснащении сельского хозяйства

Аннотация: мировая практика говорит о том, что в минувшие десятилетия лизинговые формы инвестиций стали неотъемлемой частью стабилизации и развития экономики во всем мире. В Российской Федерации в совокупном размере вложений в основной капитал в 2010 году лизинг занимал 2,9% и к середине 2019 года достиг отметки 14,2%.

Ключевые слова: лизинг, техническое оснащение, агропромышленный комплекс, кризис, рыночные преобразования.

Abstract: world practice shows that in the past decades, leasing forms of investment have become an integral part of the stabilization and development of the economy around the world. In the Russian Federation, leasing accounted for 2.9% of the total investment in fixed assets in 2010 and reached 14.2% by mid-2019.

Key words: leasing, technical equipment, agro-industrial complex, crisis, market transformations.

Аграрное производство, вероятно, наиболее трудоемкая и капиталоемкая область экономики. В настоящее время в Российской Федерации отличительной характерной чертой экономического состояния отечественных сельскохозяйственных предприятий считается недостаток собственных средств для технологического перевооружения производства. Укомплектованность компаний АПК тракторами снизилась с 2010 г. по 2017 год на 54,3%, зерноуборочными комбайнами на 54,2%, кормоуборочными комбайнами на 44,6%.

В нашей стране, как и в основной массе государств изготовителей и экспортеров аграрной продукции, оказывается значимая помощь местному сельскохозяйственному рынку. Истинного обновления ключевых производственных фондов, в сформировавшихся обстоятельствах, возможно достичь в следствии осуществления финансового лизинга, по этой причине

одной из основных форм государственной помощи АПК считается лизинг сельскохозяйственной техники.

Инвестиционная система лизинга - это сильный двигатель в деле ускорения процесса технического перевооружения сферы, оборудование сельских товаропроизводителей современной высокопроизводительной техникой [1].

В системе мер по выходу из кризиса, стабилизации и росту АПК важным направлением считается организация лизинговой предпринимательской работы.

Формирование системы агролизинга способствует:

- преодолению диспаритета стоимости на сельскохозяйственную технику и продукцию;
- расширению реализации аграрных машин и оборудования;
- увеличению спроса на сельхозтехнику со стороны корпоративных сельскохозяйственных торговых учреждений и фермерских хозяйств;
- целесообразному сочетанию интересов производителей машин, пользователей и лизингодателей.

Значимым условием развития агролизинга считается возможность и необходимость оплаты оказываемых согласно лизингу услуг в натуральной форме, т.е. путем ответной поставки изготавливаемой юзером машин аграрной продукции. Подобная модель взаиморасчетов соответствует интересам как производителей товаров, так и государства. Фьючерсные операции дают возможность осуществить сельскохозяйственное производство при обстоятельствах острой нехватки бюджета, а вычисления за аренду техники осуществить после уборки урожая. Они нужны и государству, так как гарантируют поставки продукта в федеральный фонд. Из-за увеличения стоимости на продовольствие агролизинг в присутствии фьючерсных сделок служит надежной охраной вложений в АПК и стабилизации продовольственного рынка.

Таким образом, агролизинг — это реализация машин, оборудования потребителям с отсрочкой платежа, считается последующим развитием и разновидностью проката технических средств, также имеет общие черты с арендой материальных ценностей [2].

Следовательно, для сельского товаропроизводителя лизинг одновременно решает 2 значимые трудности — получение техники и ее субсидирование. В результате обеспечивается конкурентоспособность фермерских хозяйств и других аграрных компаний в условиях рынка.

В совокупном случае в системе агролизинга принимают участие изготовители машин, лизингодатели, пользователи (арендаторы — производители), инвесторы и финансово-кредитные учреждения, предприятия оптовой и розничной торговли, организации по переработке продукции сельского хозяйства, посредники, предоставляющие консультационные, сервисные, тренировочные и прочие услуги.

В системе Росагроснаба действуют 118 лизинговых компаний по всей России, с выполнением ими функций дилерских центров. Их лизинговая работа гарантирована Государственной лицензией.

За минувшие 7 лет Росагроснабом было установлено в лизинг производителям агрокомплекса государства различной техники, перерабатывающего и животноводческого оборудования на сумму приблизительно 15 миллиардов рублей, в том числе тракторов более 25000, 6000 автомобилей, свыше 26000 зерно- и кормоуборочных комбайнов, около 40000 единиц сельскохозяйственных автомобилей, на 1 млрд. рублей техники для перерабатывающих предприятий и животноводства.

Но выделяемых госбюджетных денежных средств весьма мало. Принимая во внимание то, что 80 % автомобилей располагается за пределами амортизационных сроков их эксплуатации, размеры поставок техники обязаны быть повышены в 4—5 раз только с целью обновления имеющегося парка машин. А с учетом потребности в технике в соответствии с нормативами данные размеры поставок обязаны быть повышены в 8—10 раз.

Лизинг в качестве альтернативного варианта возможно применять во всех отраслях обеспечения сельскохозяйственного производства нужной техникой и оборудованием:

-приобретение новейших автомобилей с целью обновления собственной материально-технической основы;

-обеспечение за счет бюджета лизингодателя машинно-технологических станций, точек проката, межхозяйственных кооперативов необходимым машинно-тракторным парком с целью исполнения поручения заказчика и обговоренной с ним технологии ряда операций по производству продукции;

- формирование рынка подержанной техники, создание и организация вторичного рынка реконструированной техники при поддержке государственных вложений, личного бюджета сельхозпредприятий, нацеленных на восстановление автомобилей в специальных ремонтных предприятиях с дальнейшей передачей их в лизинг.

Применение лизинга в комплексе мер поддержки сельского хозяйства является действенным инструментом формирования инвестиционной привлекательности АПК, таким образом, обеспечивая возобновление и активизацию воспроизводства интенсивной доли ключевых средств.

Экономические достоинства лизинга в АПК бесспорны, это:

- общедоступность получения любой аграрной техники российского и зарубежного изготовления любой стоимости без первоначальных финансовых вкладов;
- высокая эластичность, которая предоставляет возможность незамедлительно отвечать на перемены в рыночной инфраструктуре при приобретении оснащения;
- обширный спектр сервисных услуг после получения техники;

- лизинговые платежи, которые способствуют стабилизации финансовых планов лизингополучателя и частично смягчают последствия инфляционных действий;
- налоговые льготы [3].

Таким образом, выполненное исследование теоретических подходов к развитию лизинговых взаимоотношений в Российской Федерации позволило совершить соответствующие заключения.

Под лизингом необходимо подразумевать полную совокупность экономических взаимоотношений, сформировавшихся в основанной на кредите инвестиционной операции, складывающейся из приобретения и последующей аренды.

Лизинг включает в себя одновременно качества кредита, финансово-инвестиционной и арендной деятельности, которые неразделимо объединены между собой и создают новую форму бизнеса.

Лизинговые взаимоотношения между сторонами оформляются соглашением финансовой аренды (лизингом).

Особенности договора лизинга.

- участником обязательств согласно лизингу наряду вместе с арендодателем и арендатором является продавец имущества (собственник);
- арендодатель не считается владельцем или титульным собственником имущества, подлежащего передаче в аренду. На него возлагается обязательство приобрести данную собственность, принадлежащее иному лицу (продавцу). Покупая собственность для арендатора, арендодатель обязан сообщить торговцу, что это имущество специализировано для передачи в аренду;
- интенсивная значимость принадлежит арендатору. Он устанавливает продавца и определяет имущество, которое должно быть получено;
- предоставление арендованной по соглашению лизинга собственности арендатору осуществляется не арендодателем, а продавцом. С момента передачи собственности к арендатору переходит риск неожиданной смерти или повреждения арендованного имущества.

Одной из важнейших задач социально-экономического развития РФ на данном этапе считается формирование отечественного рынка лизинговых услуг в АПК. Удачное формирование агропромышленного комплекса в значительной степени будет зависеть от федерального финансирования и регулирования аграрного производства на базе лизинга [4].

Необходимость общегосударственной поддержки лизинга в системе АПК определена особым статусом аграрного производства как отрасли, обеспечивающей продовольственную защищенность Российской Федерации. Неспешное и безрезультатное развитие рынка сельскохозяйственных кредитов, невысокая самокупаемость аграрных предприятий, зависимость от естественных условий увеличивает потребность государственного финансирования.

Современным инструментом инвестиционной работы, которая будет стимулировать модернизацию и переоборудование настоящего раздела экономики является лизинг сельскохозяйственной техники.

Выполненное исследование рынка лизинговых услуг показал, что на сегодняшний день в России правовая среда для развития лизинговых взаимоотношений в АПК и образование новых проектов по улучшению лизинговой деятельности довольно разработана.

В наше время лизинг считается ключевым способом оказания финансовой помощи АПК в приобретении автомобилей и оборудования, в росте и укреплении материально-технической базы перерабатывающих предприятий. Практическая деятельность использования лизинга как за рубежом, так и в Российской Федерации, доказала его значительную экономическую результативность [5].

Библиографический список:

1. Герасименко О.А., Жилинская К.В., Щепилов И.Э. Лизинг как инструмент технического перевооружения организаций аграрной сферы. Актуальные вопросы современной экономики. 2020. № 4. С. 108-115.

2. Четверикова К.В. Эффективность государственного регулирования модернизации материально-технической базы предприятий АПК. В сборнике: НАУЧНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА. Сборник статей по материалам XI Всероссийской конференции молодых ученых, посвященной 95-летию Кубанского ГАУ и 80-летию со дня образования Краснодарского края. Ответственный за выпуск А. Г. Коцаев. 2017. С. 1173-1174.

3. Четверикова К.В., Артемова Е.И. Эффективность лизинга как инструмента инвестирования. В сборнике: Экономика и управление в условиях современной России. Материалы II всероссийской научно-практической конференции . 2019. С. 370-374.

4. Четверикова К.В., Артемова Е.И. Развитие лизинга как инструмента инвестирования обновления технико-технологической базы сельского хозяйства. В сборнике: Экономика и управление: актуальные вопросы теории и практики. Материалы научно-практической конференции . 2015. С. 295-300.

5. Четверикова К.В. Лизинг как инструмент государственного регулирования развития АПК. В сборнике: НАУЧНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА. Сборник статей по материалам X Всероссийской конференции молодых ученых, посвященной 120-летию И. С. Косенко. Отв. за вып. А. Г. Коцаев. 2017. С. 1752-1753.